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vallavalitsusesvallavolikogus

Nõo valla volikogu 2008. aasta viimane istung toimus 11. det-
sembril. Päevakord ei olnud planeeritud väga mahukana, sest 
pärast istungit oli oodata ka külalist kaugelt Lapimaalt.

Lõppenud aastal oli korduvalt volikogus arutluse all meie las-
teaedadega seonduv — Nõgiaru ja Nõo lasteaedade remont, laste-
aia kasvatajate palga tõstmine õpetajatega võrdsele tasemele. Voli-
koguliikmed külastasid lasteaedu ning kuulati töötajate rõõme ning 
muresid. Detsembriistungil kinnitati aga Nõo ja Luke lasteaedade 
arengukavad.

Päevakorra teises punktis vaadati üle Puhja valla üldplaneering. 
Kuna naaberomavalitsused peavad enne planeeringu kehtestamist 
selle kohta arvamust avaldama, siis oli Puhja vald ka meie volikogu 
poole pöördunud. Et aga Puhja valla üldplaneering Nõo valla hu-
visid ei riiva, siis ei olnud takistusi sellele kooskõlastuse andmisel.

Ka järgmises päevakorrapunktis oli tegu planeeringuga. Nimelt 
soovib Palu Puhkajate Looduskeskus koostada detailplaneeringu, 
et määrata keskuse arenguks vajalike maa-alade kruntimine, maa-
kasutuse sihtotstarve, täiendav ehitusõigus ning tehnovõrkude ja 
-rajatiste asukohad. Pärast selgituste ärakuulamist otsustas voli-
kogu detailplaneeringu algatamise.

Kaks viimast päevakorrapunkti olid jätkuks novembriistungil 
toimunud volikogu aseesimehe valimisele. Nimelt on Nõo Valla-
volikogu esindajaks vabariiklikul omavalitsuste esinduskogus 
(Maapäeval) ja Tartumaa omavalitsuste liidu üldkoosolekul (Oma-
valitsuste Päeval) volikogu esimees. Kuna seadus näeb ette ka asen-
dusliikme määramist, siis on üsna loogiline, et selleks isikuks on 
aseesimees. Nüüd ongi see Lembit Toru, kes juhul, kui volikogu 
esimees ei saa osaleda, esindab Nõo valda nendel esinduslikel foo-
rumitel.

Istungi lõpus jagas vallavalitsus informatsiooni ning andis üle-
vaate detsembrikuu jooksul tehtust. Kõige pikemalt peatuti mui-
dugi lumetormi teemast rääkides.

Volikogu istungiga seotud materjalidega saab tutvuda valla 
kantseleis või valla koduleheküljel.

Ja pärast istungit saabuski jõuluvana, kes jagas kingitusi ja kiitis 
Nõo valda. Kasutan võimalust ja edastan selle kiituse siin kõigile 
valla elanikele!

JAANUS JÄRVEOJA,
Nõo Vallavolikogu esimees

Ülevaade detsembrikuu vallavalitsuse istungitest

01. detsembril otsustati:
— väljastada kirjalik nõusolek Luke külas Nõo Hooldekodu kinnistul 

asuva peahoone tehnosüsteemide muutmiseks;
— alustada kompenseerimismenetlust õigusvastaselt võõrandatud 

Ehituskrunt nr 83 suhtes, kinnitada maa võõrandamisaegne maksumus 
ja määrata kompensatsioon õigustatud isikule.

08. detsembril otsustati:
— väljastada ehitusluba Tõravere alevikus asuva Udumäe kinnistu 

elektriga liitumiseks vajaliku elektripaigaldise püstitamiseks;
— väljastada ehitusluba Meeri külas Pärna kinnistul asuva elumaja 

laiendamiseks ja rekonstrueerimiseks;
— lõpetada maa tagastamismenetlus Ehituskrunt nr 83 osas;
— muuta Nõo vallas Meeri külas Oru väikekohas asuvate katastriük-

suste senist sihtotstarvet ja määrata uued sihtotstarbed alljärgnevalt:
* Oru väikekoht 9 — elamumaa,
* Oru tee — transpordimaa;
— sõlmida ettevõtjatega lepingud lumetõrje teostamiseks ja teede ta-

lihoolduseks AS-iga Terkar, Tasemix OÜ-ga, OÜ-ga Tamsa-Agro ja Elva 
Kommunaal Grupp OÜ-ga;

— eraldada toetust „Hajaasustuse veeprogrammist“ kahele toetust 
taotlenud isikule.

15. detsembril otsustati:
— väljastada ehitusluba OÜ-le Guitop Meeri külas asuval Keresoja 

kinnistul paikneva abihoone rekonstrueerimiseks infopunktiks;
— väljastada ehitusluba Viinamärdi Haldus OÜ-le Kolga külas asu-

val Ritsika kinnistul puhkemaja püstitamiseks;
— väljastada ehitusluba Viinamärdi Haldus OÜ-le Kolga külas asu-

vale Viinamärdi kinnistule majandushoone (hostel) püstitamiseks;
— väljastada ehitusluba FIE Udo Jüriadole Kolga külas asuvale Lehe-

välja kinnistule taluhoone püstitamiseks;
— väljastada ehitusluba OÜ-le Jaotusvõrk Nõo alevikus asuva Vana-

Aia kinnistu elektrivõrguga liitumiseks vajaliku elektripaigaldise püsti-
tamiseks;

— väljastada ehitusluba OÜ-le Jaotusvõrk Nõgiaru külas asuva Nõgi-
aru kaugmajaka katastriüksuse elektrivõrguga liitumiseks vajaliku elekt-
ripaigaldise püstitamiseks;

— määrata Meeri külas asuvate Palu ja Roosi katastriüksuste piiride 
muutmise ja Palu katastriüksuse jagamise käigus tekkivate katastriük-
suste nimed või lähiaadressid ja sihtotstarbed alljärgnevalt:

* Palu — 17,44 ha, maatulundusmaa,
* Roosi — 1398 m, ärimaa,
* Lille — 1509 m, elamumaa.

17. detsembril otsustati:
— kinnitada Meeri külas asuva Palu Puhkajate Looduskeskuse detail-

planeeringu lähteseisukohad;
— väljastada ehitusluba OÜ-le Tamsa Agro OÜ Tamsa farmi kinnis-

tul asuva Tamsa farmi laiendamiseks;
— väljastada ehitusluba SA-le Luke Mõis Luke külas Viinaköögi kin-

nistul asuva elamu rekonstrueerimiseks;
— väljastada ehitusluba SA-le Luke Mõis Luke Mõisa talli kinnistul 

asuva ehitise rekonstrueerimiseks külakeskuseks;
— väljastada ehitusluba SA-le Luke Mõis Luke külas Valitseja kinnis-

tul asuva ehitise rekonstrueerimiseks meelelahutushooneks;
— väljastada ehitusluba SA-le Luke Mõis Luke mõisa kinnistul teh-

novõrkude püstitamiseks.

22. detsembril otsustati:
— väljastada ehitusluba Unipiha külas asuva Juhani kinnistu elektri-

võrguga liitumiseks vajaliku elektripaigaldise püstitamiseks;
— väljastada ehitusluba Keeri külas asuva Miilimäe kinnistu elektri-

võrguga liitumiseks vajaliku elektripaigaldise püstitamiseks;
— väljastada kasutusload Nõgiaru külas, Nõo alevikus ja Aiamaa kü-

las püstitatud elektripaigaldistele kasutamiseks elektrijaotusvõrguna.

31. detsembril otsustati:
— väljastada projekteerimistingimused Meeri külas asuvate Meeri 

mõisa peahoone, puidutöökoja ja garaažide elektrivõrguga liitumiseks;
— väljastada kasutusluba Nõo alevikus Sügaoru 7 kinnistule püsti-

tatud elamule kasutamiseks üksikelamuna.

Lisaks eeltoodule tegeldi detsembrikuu vallavalitsuse istungitel sot-
siaaltöö valdkonda kuuluvate küsimuste lahendamisega, jäätme- ja vee-
majanduse korraldamisega, eelarveküsimustega, vallale kuuluvate üüri-
korterite haldamisega seotud probleemide lahendamisega ja mitmete 
teiste vallavalitsuse pädevusse kuuluvate valdkondadega ning valmistati 
ette detsembrikuu volikogu istungil arutlusele tulnud küsimusi.

Ülevaate koostas vallasekretär AIRA LAUL

toimetuse veerg

Alates 1. jaanuarist 2009 ka-
sutab Haigekassa rahvastikure-
gistris olevaid põhielukoha aad-
resse. See tähendab seda, et kõik 
kirjad ja muud dokumendid saa-
dab Haigekassa edaspidi inime-
se Rahvastikuregistris märgitud
aadressile. Oma aadressi muuda-
tusest ei saa haigekassat enam
eraldi teavitada, piisab vaid rah-
vastikuregistri teavitamisest.

Isikute aadresse kasutab hai-
gekassa neile erinevate teadete 
või dokumentide (teated kindlus-
tuskaitse lõppemisest, Euroopa 

ravikindlustuskaardi või asendus-
sertifi kaadi, vähiskriiningu kutse 
jne) saatmiseks.

Isiku soovil saadab haigekassa 
näiteks Euroopa ravikindlustus-
kaardi inimese põhielukohast eri-
nevale aadressile. Sellisel juhul tu-
leb haigekassale esitada soovitud 
aadress igal konkreetsel taotlusel.

Teated kindlustuskaitse lõp-
pemise kohta ja vähiskriiningu 
kutsed aga saadetakse inimese 
rahvastikuregistris märgitud aad-
ressile. Seega on väga oluline, et 
inimeste aadressid rahvastikure-
gistris oleksid õiged. Vastasel juhul 

ei pruugi inimesed olulisi teateid 
kätte saada.

Isik on kohustatud elukoha 
andmed rahvastikuregistrisse tea-
tama uuele aadressile kolimisel, 
ebaõigete andmete olemasolul või 
andmete puudumisel. Andmete 
õigsust saab kontrollida kohalikus 
omavalitsuses avalduse alusel või 
riigiportaalis www.eesti.ee rahvas-
tikuregistri e-teenuseid kasutades.

Elukohaandmete registrisse 
kandmiseks või muutmiseks tuleb 
esitada elukohajärgsele valla- või 
linnavalitsusele elukohateade. Se-
da on võimalik teha omavalitsusse 

kohale minnes, posti või digiallkir-
jaga e-meili teel saates või kasuta-
des rahvastikuregistri e-teenuseid 
riigiportaalis www.eesti.ee.

Lisainfot elukoha registreeri-
mise kohta võib vaadata Siseminis-
teeriumi kodulehelt http://www.
siseministeerium.ee/13615.

Haigekassa kutsub kõiki ini-
mesi üles rahvastikuregistris oma 
elukohaandmete õigsust kontrolli-
ma ning vajadusel parandama!

EVELIN KOPPEL,
Eesti Haigekassa 

avalike suhete juht

Alcala de Henares uusaastaööl 2009

Uus, 2009. aasta on tulnud — kellele möllu ja mürtsuga, kel-
lele vaikselt ja väikselt. Tagantjärele võime rõõmsad olla, et meil 
olid valged jõulud ja lund jätkus uueks aastakski. Aga ilmataat on 
vist midagi sassi ajanud — ainult ühe päris korraliku külmapäeva 
saimegi, nüüd aga valitsevad taas soojakraadid ja teedel-tänavatel 
peame lauslibedusega hakkama saama. 

Kui meie jaoks on taoline külma ja sooja vaheldumine talve ajal 
tavaline, siis mõnelgi soojemal maal on ilmaolud praegu lausa eks-
treemsed. Isiklikust kogemusest tean rääkida Hispaania kohta, sest 
seekord võtsin uue aasta vastu Madridi lähedal Alcala de Henareses. 
Päevad olid kui meie kevad, sooja 11–12 kraadi ümber, ainult päi-
kest peaaegu polnudki. Uusaastaöö aga veetsime teise korruse rõdul 
istudes ja tunde kestnud ilutulestikku vaadates. See paugutamine 
kestis tõesti vahetpidamata, algas kella 8 paiku ja lõppes pooles hom-
mikus, nii et vahepeal tekkis juba tunne, nagu sõda oleks lahti läi-
nud. Aga pean tunnistama, et silmale vaadata on küll meie kodused 
ilutulestikud kaunimad tundunud... 

Koduteel Helsingis peatudes tabas mind üllatus 9 külmakraadi 
näol, ja sama ootas koduski. Tänaseks aga on see lausa –18–20 kraa-
dini langenud külm lõuna poole edasi kolinud, nii et isegi Madrid ja 
selle ümbruskond on lumevaibaga kaetud, termomeeter aga näitab 
seal –4 kraadi. Ja see on tolle piirkonna jaoks juba tõesti päris kor-
ralik pakane...

Ilmataadi vempudele vaatamata käib elu taas oma tavalist rada 
— tõsi küll, alanud aastal natuke karmimates oludes. Aga eestlased 
on ju alalhoidlik rahvas ja enamasti saavad hakkama, ükskõik kui 
raske ka poleks. Kui hoiame ühte, oleme oma lähedastele toeks, küllap 
siis saame üle ka majanduslikest raskustest.

Armsad lugejad,
head alanud aastat teile kõigile!
Olgu igas halliski päevas üks pisike päikesekiir!

10. jaanuaril 2009

KAI TOOM

Vallavalitsuse telefonid ja vastuvõtuajad
Kantselei, vallavanem    745 5108     Maaosakonna juhataja  745 5504

Vallasekretär                  745 5303     Maaosakond                  745 5434

Elanikeregister               745 5335     Keskkonnaosakond       745 5332

Sotsiaalosakonna juhataja  745 5475     Pearaamatupidaja         745 5002

Sotsiaalosakond             745 5004    Raamatupidamine 

                                                                                745 5360, 745 5003

Vastuvõtuajad: T kl 9–12 ja 13–16; R kl 9–12

Vallavolikogu esimehe vastuvõtuaeg

teisipäeval kl 14.30–15.30 vallamajas.

Eelneval kokkuleppel võtab esimees tööpäevadel kodanikke vastu ka Nõo koolimajas.

Haigekassa kasutab alates 1. jaanuarist rahvastikuregistri aadresse

Tartumaa tuntuks!
Hiljaaegu (20. novembril) toimus Tartus seminar „Kuidas saada 

Suureks”, mille korraldajateks olid Tartumaa Arendusselts ja Tartu Äri-
nõuandla koostöös Tartu Maavalitsusega. Kokkusaamise eesmärgiks oli 
leida uusi mõtteid ja arendada aktiivsemat diskussiooni kohalike omava-
litsuste, mittetulundusühenduste ja ettevõtete vahel kohaturundusalastel 
teemadel.

Kohaturunduse tähendusest
Kohaturundus algab oma kodukoha omapära ülesleidmisest. Kõige-

pealt tuleb endal esitada küsimus: mis on minu kodukoha juures erilist? 
Mis on see asi, millepärast mulle meeldib siin elada või miks peaksid 
teised inimesed siia tulema? Mis on see, mis loob positiivse emotsiooni? 
Kuidas erinevate aspektide koosmõjul tekib huvitav LUGU, mida saab 
ikka ja jälle jutustada? Loo jutustamisel ei ole piire — lugu võib olla ühis-
test väärtustest, omapärastest inimestest, looduslikust eripärast jms.

Edukaid näiteid kohaturunduse vallast ei ole vaja kaugelt otsida. Näi-
teks on Tartu linnal Eesti Päevalehe küsitluse järgi Eestimaa kõige tun-
tum tunnuslause — „Heade mõtete linn”. Veel üks väga hea näide meie 
hoovilt on Peipsiveere Köögiviljaühistu, mis oma tegevusega on jõudnud 
sinnamaale, kus meie pealinna rahvale hakatakse tellimuse peale Peipsi 
ääres kasvatatud köögivilju koju viima. Rääkimata sellest, et Peipsi sibul 
on taaskord Eestis ausse tõusnud!

Eduka kohaturundusega suureneb piirkonna tuntus, paraneb ettevõt-
luskeskkond ja kasvab külastajate arv. See omakorda loob hea elamis- ja 
tegutsemiskeskkonna kohalikele inimestele, tagab töökohad ja suurendab 
piirkonna atraktiivsust investorite silmis.

Kõigest sellest rääkisid kohaturundusseminari esinejad. Hea näitena 
loodusliku eripära kasutamisest saab tuua MTÜ Pandivere Arengu- ja 
Inkubatsioonikeskuse. „Pandivere Paeriik allikate allikal“ — oma eripära-
na toovad nad esile muidugi paekivi. Aktivistide eestvedamisel on kokku 
pandud oma piirkonna turismimarsruut, mille kaudu tutvustatakse eri-
nevaid loodus- ja kultuuriatraktsioone. Metsamoori Perepark jällegi toob 
esile inimeste ühised väärtused. Perepargi puhul on tegemist lihtsa ko-
haga Võru- ja Valgamaa piiril, kus teotahtelised inimesed on pead kokku 
pannud ning läbi koostöö pakuvad oma külalistele palju huvitavaid tege-
vusi. Perepargis on võimalik teha tutvust kõige maalähedasega — tegele-
da käsitööga, süüa omaküpsetatud leiba ja õppida ka ise leiba küpsetama, 
tutvuda seente ja kividega, maarahvatarkustega — terviseallika ja armas-
tuserajaga, käia suitsusaunas ja näha mesindusmuuseumi. Ja mis peami-
ne — seda kõike tutvustavad kohalikud inimesed oma taludes, ühen-
dades sellega oma loomuliku eluviisi ja sissetulekuallika.

Kuidas edasi?
2009. aastal on Tartumaa Arendusselts oma põhitähelepanu suunanud 

kohalikele toodetele ja teenustele – et kaasa aidata nende arendamisele. 
Korraldamisel on mitmed antud teemaga seonduvad koolitused ja semi-
narid: 2009. aasta kevadel on plaanis Tartumaa Arendusseltsi ja Tartu 
Ärinõuandla koostöös korraldada rahvusvaheline konverents, mille 

sisuks on kohalike toodete, teenuste ja kohaturundusealase temaatika ja 
heade näidete laiem tutvustamine. Märtsis alustame toodete ja teenuste 
arendusprogrammiga mittetulundusühingutele ja väike-ettevõtjatele. 
Maikuus on plaanis minna tutvuma kohaturundusnäidetega Gotlandil. 
Lisaks veel mitmed koolitused ja Eesti-sisesed õppereisid.

Toetusmeetmed
2009. aasta algusest pakub Tartumaa Arendusselts nii mittetulundus-

ühingutele, äriühingutele kui omavalitsustele võimalust taotleda projek-
titoetust.

Käivitatakse strateegia kõik kuus meedet ning projekte rahastatakse 
aastal 2009 orienteeruvalt 10 miljoni krooni ulatuses.

Tartumaa Arendusselts keskendub oma tegevuses noortele, ette-
võtjatele ja küladele-kogukondadele. Toetus erinevate tegevuste elluvii-
miseks tuleb Euroopa Liidu LEADER-programmist.

Üht- või teistviisi on kõik Tartumaa Arendusseltsi meetmed seotud 
kohaturundusega ehk oma kodukoha väärtustamise ja arendamisega. 
Meetme „Asukohapõhised tooted ja teenused” abil soovime panustada 
mittetulundusühingute ja ettevõtete toodete pakkumisele ja teenuste 
arendamisele. Uudsete toodete arendamist toetab meede „Väikeettevõt-
luse toetamine”. Puhketeenuste mitmekesistamist toetab meede „Kesk-
konnasõbralike elamis- ja puhkevõimaluste mitmekesistamine”. Küla-
kogukondade arengut toetavate tegevuste rakendamiseks on meede 
„Jätkusuutlikud kogukonnad” ja noorte tegevusvõimalusi laiendavaid 
projekte toetatakse meetme „Noorte suurema sidususe saavutamine 
kogukonnaga” kaudu. Organisatsioonidevahelise koostöö ja arendus-
tegevuste toetamiseks on meede „Võrgustike arendamine ja teadmuse 
ülekanne”. Meetmetega ja taotlemistingimustega saab lähemalt tutvuda 
Tartumaa Arendusseltsi koduleheküljel www.tas.ee.

Infot kohaturundusseminaril toimunu kohta võib leida Tartu 
Ärinõuandla koduleheküljelt www.tartu.ee/arinouandla.

KRISTIINA LIIMAND,
Tartumaa Arendusseltsi tegevjuht

SIIM AUSMEES,
Tartu Ärinõuandla arenduskonsultant


